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АНАЛІЗ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ В УКРАЇНІ

У статті розглянуті основні підходи Європейського Союзу до публічного управління 
у сфері просторового планування. Проведений аналіз документів, які регламентують 
питання публічної політики у сфері просторового планування в Європі, зокрема матері-
али Європейської Конференції міністрів, відповідальних за просторове та регіональне пла-
нування CEMAT. Наведені результати впровадження вибраних документів СЕМАТ у чинне 
українське законодавство. Обґрунтована важливість результативного публічного управління 
у сфері просторового планування як засобу реагування на виклики та загрози, пов’язані з дис-
пропорційним територіальним розвитком, негативними аспектами урбанізації та антропо-
генним впливом на довкілля. Підкреслена доцільність спостереження та аналізу для резуль-
тативного впровадження програм та політик у сфері просторового планування. Зокрема, 
у статті характеризується роль Європейської мережі спостереження за просторовим пла-
нуванням ESPON. Здійснено порівняння отриманого фінансування для завершеної програми  
ESPON-2013 та діючої ESPON-2030, на основі якого обґрунтовується висока оцінка актуаль-
ності досліджень у межах ESPON, які спрямовані, зокрема, на питання публічного управління 
у сфері просторового планування. Окрім цього, у статті наведені основні напрями дослі-
джень ESPON-2030, де провідні позиції займають напрями, зв’язані із управлінням у сфері 
просторового планування. Обґрунтована актуальність впровадження європейських підхо-
дів до публічного управління просторовим плануванням у зв’язку з підготовкою України до 
вступу у Європейський Союз. Висвітлена важливість відкритої комунікації та діалогу на 
всіх етапах управління, безперервного процесу дослідження для оцінювання та реагування на 
проблеми, а також ключових цінностей ЄС, таких як людиноцентризм, інклюзивність, раціо-
нальне використання природних ресурсів, розумне ставлення до навколишнього природного 
середовища та сталий підхід до управління територіальними ресурсами. Ці цінності автор 
рекомендує закладати в основу публічної політики та управління просторовим плануванням 
в Україні, особливо на місцевому рівні.
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Постановка проблеми. Зважаючи на надання 
Україні статусу кандидата на членство у ЄС, яке 
відбулося 23 червня 2022 року, країна має зробити 
ряд кроків до адаптації та повноцінної інтегра-
ції законодавчої основи, а також усталених норм 
і практик, які діють у Європейському Союзі [1]. 
Важливим у цьому контексті постає впрова-
дження підходів Європейського Союзу до публіч-
ного управління у сфері просторового планування. 
Питання управління територіальними ресурсами, 
сталий та збалансований розвиток міст, дбайливе 
ставлення до навколишнього природного середо-
вища, принципи людиноцентризму та інклюзив-
ного підходу вже давно стали базовими у питаннях 
просторового планування в країнах не лише ЄС, 
а й всього Європейського континенту. Для можли-

востей реалізації виділених принципів та ціннос-
тей в Україні, вкрай актуальним є розвиток сис-
теми публічного управління у сфері просторового 
планування, а також вибір і застосування механіз-
мів публічного управління у сфері просторового 
планування на місцевому рівні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значний вклад у дослідження публічного управ-
ління внесли провідні закордонні та українські 
вчені. Теоретичні основи публічного управління 
знайшли відображення у працях Л.Е. Лінна 
(L. E. Lynn Jr.) [2], Дж. Пфайфінера (J. M. Рfifiner), 
Р. Пресуса (R. Presthus) [3], О. Оболенського [4]. 
Дослідження наукових праць згаданих науковців 
можемо вважати основоположними для публіч-
ного управління в цілому. Незважаючи на це, 
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слід відзначити, що у цих наукових роботах не 
було відображено публічне управління у сфері 
просторового планування. Зв’язок публічного 
управління та просторового планування відо-
бражено у дослідженнях А. ван Бюрена (A. van 
Buuren), Дж. Левайса (J. M. Lewis), Б. Пітерса 
(B. Peters) [5], С. Хілла (C. J.Hill), Л. Лінна 
(Laurence E.Lynn) [6], В. Яценко, Т. Короткової [7] 
та інших. Вважаємо вкрай важливими результати 
таких наукових доробок та поруч із тим, вбачаємо 
актуальним формування комплексного та між-
дисциплінарного підходу, який буде базуватися 
на основі дослідження перспектив впровадження 
Європейського досвіду в Україні.

Постановка завдання. Метою статті є уза-
гальнити підходи Європейського Союзу та країн 
Європи до публічного управління у сфері про-
сторового планування; обґрунтувати актуальність 
впровадження європейських підходів до публіч-
ного управління у сфері просторового плану-
вання в Україні у зв’язку з підготовкою України 
до вступу у Європейський Союз.

Виклад основного матеріалу. Як у сучас-
ній світовій практиці, так і в Україні, зокрема, 
результативне публічне управління у сфері про-
сторового планування набуває вагомих значень 
та нових ролей. Ми можемо спостерігати високий 
рівень територіального розвитку, урбанізації, що 
відбуваються на фоні постійної зміни геополі-
тичних умов, ряду викликів і загроз . При цьому, 
саме шляхом сталого просторового планування 
можна реагувати на ті наявні проблемні питання, 
що супроводжують українські і світові міста 
та зв’язані з розвитком міського середовища.

Країни Європи можемо також вважати предме-
том міжнародного інтересу у точки зору публіч-
ного управління, оскільки, для прикладу, саме 
Німеччина та Велика Британія були одними із 
лідерів у розвитку сучасної системи публічного 
управління просторовим плануванням [8]. Крім 
того, варто зазначити, що Європейський Союз 
відіграє важливу роль у формуванні загальних 
підходів до питань управління простором, інте-
грації соціальної політики в країнах та регіонах 
впродовж багатьох десятиліть [9].

Оскільки, країни Європи та, зокрема, Євро-
пейського Союзу, представлені різними систе-
мами соціального забезпечення, економічної 
політики та публічних адміністративних систем, 
у них застосовуються різні механізми публічного 
управління. Тож, якщо відходити від позиції, що 
саме контекст та індивідуальний підхід має зна-
чення у виборі та застосування механізмів публіч-

ного управління, то можемо стверджувати, що 
роль, зміст та порядок застосування тих чи інших 
механізмів публічного управління у сфері просто-
рового планування для кожної конкретної країни 
буде відмінним. Таке твердження можемо обґрун-
тувати, розглядаючи основні перетворення, які 
визначали методи та підходи до публічного управ-
ління у сфері просторового планування у Євро-
пейському Союзі.

Розробка стратегічних документів, які стосу-
ються публічного управління у сфері просторо-
вого планування на рівні Ради Європи, провідної 
організації із розвитку демократії та захисту прав 
людини на Європейському континенті, покла-
дена на відокремлену структуру. Такою структу-
рою у Раді Європи є Європейська Конференція 
міністрів, відповідальних за просторове та регі-
ональне планування CEMAT (Council of Europe 
Conference of Ministers Responsible for Spatial/ 
Regional Planning), яка об’єднує представни-
ків 46 держав-членів Ради Європи [10]. СЕМАТ 
активно розробляє та ініціює обговорення основ-
них принципів, заходів і методів, а також механіз-
мів публічного управління у сфері просторового 
планування у країнах, які є членами Ради Європи. 
Зауважимо, що основна мета СЕМАТ – сприяння 
дотримання прав людини та демократії для ста-
лого розвитку, що підтримує місію Ради Європи 
та деталізується у територіально-просторовому 
контексті. Станом на червень 2024 року, було 
проведено 17 спеціалізованих міністерських кон-
ференцій CEMAT, які організовуються на запит 
Комітету міністрів Ради Європи, за запрошенням 
одного з її держав-членів за участю Комітету стар-
ших посадовців CEMAT [10]. Перед проведенням 
конференцій, для публічних консультацій та обго-
ворень залучаються представники Парламент-
ської Асамблеї, Конгресу місцевих і регіональ-
них влад Європи та інших відомств, при цьому 
не лише уповноважені у питаннях просторового 
планування. Відтак, можемо бачити застосування 
міждисциплінарного підходу, який базується на 
основі широкого залучення зацікавлених сторін.

Окреслимо історичний аспект функціонування 
СЕМАТ. Діяльність Ради Європи щодо просто-
рового планування розпочалася ще у 1970 році 
у Бонні, ФРН, на першій Європейській кон-
ференції уповноважених міністрів. Основним 
питанням на порядку денному стояли розгляд 
та обговорення основних побоювань і загроз, які 
виникли на початку 1960-х років в Консультатив-
ній Асамблеї Ради Європи та були відображені 
під час виступу у травні 1968 року з історичним 



47

Механізми публічного управління

звітом про просторове/ регіональне планування 
«Європейська проблема» (A European problem). 
На той час припала активна і часто диспропор-
ційна урбанізація міст Європи. Питання раціо-
нального використання територіальних ресурсів, 
поводження із навколишнім природним середо-
вищем та забезпечення соціально-економічного 
балансу у містах вийшли на перший план в обго-
воренні і потребували спільних рішень і конкрет-
них шляхів реагування. «Європейська проблема» 
була озвучена, що стало першим кроком на шляху 
до її вирішення.

Можемо вважати, що саме на першому засі-
данні СЕМАТ закладалися підвалини сучасного 
просторового планування. Резолюцією конфе-
ренції у Бонні визначалося, що акценти публіч-
ної політики у просторовому плануванні мають 
бути зроблені на високому рівні відповідальності 
урядів держав у сфері глобального просторового 
планування, а також на «європейському вимірі» 
просторового планування. Вважалося, що «євро-
пейський вимір» слід розцінювати з точки зору 
майбутнього європейського суспільства, якості 
життя громадян, і пріоритетною метою має бути 
процес європейської інтеграції.

Україна розвивається на шляху впровадження 
публічного управління у сфері просторового 
планування і підтвердженням цьому знаходимо 
у активній участі держави у конференціях СЕМАТ. 
Варто зазначити, що українські фахівці у своїй 
професійній діяльності спираються на документи 
СЕМАТ, Ради Європи і Євро-
пейського Союзу. Також важ-
ливим є те, що Україна прий-
має участь у конференціях 
СЕМАТ, а також і у додат-
кових заходах, які є продо-
вженням, або слугують під-
готовчими до основних 
конференцій та стосуються 
сталого міського, просторо-
вого та регіонального роз-
витку. Так, 11–12 червня 
2009 року в Україні відбулася 
міжнародна конференція, 
присвячена сталому просто-
ровому розвитку Європей-
ського континенту, що була 
організована у сприянні Ради 
Європи, на тему: «Комплек-
сний підхід до збалансова-
ного сталого просторового 
розвитку Європейського кон-

тиненту» [11]. Ця конференція передувала кон-
ференції СЕМАТ, яка відбувалася у 2010 році. 
Організаторами заходу у Києві були Міністерство 
регіонального розвитку та будівництва України, 
Рада Європи, Швейцарсько-український проект 
підтримки децентралізації, Німецьке бюро тех-
нічного співробітництва та Посольство Королів-
ства Норвегія [11].

Метою конференції 2009 року була популяри-
зація інтегрованого підходу до міського та регіо-
нального планування, результативного публічного 
управління на місцевому та регіональному рівнях. 
На конференції розглядалися питання щодо впрова-
дження рекомендацій Керівних принципів сталого 
просторового розвитку Європейського континенту 
(затверджених у 2000 р. на конференції СЕМАТ 
«Керівні принципи просторового планування 
та стратегія сталого розвитку Європи»), а також 
розробці пропозицій для підготовки до 15-ї конфе-
ренції CEMAT, яка відбувалася наступного року. 
У рамках конференції, 12 червня 2009 р., відбулося  
90-те засідання Комітету вищих посадових осіб 
СЕМАТ, а також засідання робочої групи з питань 
реалізації ініціативи щодо сталого просторового 
розвитку в басейні річки Тиса (у розвиток рішень 
конференції СЕМАТ «Реалізація стратегій і візій 
сталого просторового розвитку європейського 
континенту» у 2003 році). Результати обговорення 
містили ряд ключових положень, які можна виокре-
мити, як пріоритети сталого просторового розвитку, 
як були актуальними на 2009 р. (рис. 1).
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Рис. 1. Ключові пріоритети сталого просторового розвитку, 
виокремлені на конференції «Комплексний підхід до збалансованого 
сталого просторового розвитку Європейського континенту» у 2009 р.

Джерело: авторське узагальнення, з використанням [11]
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Незважаючи на ряд перешкод, Україна нама-
гається впроваджувати положення документів, 
прийнятих СЕМАТ, у чинне законодавство. Так, 
базуючись на Керівних принципах сталого роз-
витку, у 2011 році був прийнятий Закон України 
«Про регулювання містобудівної діяльності», який 
встановлює правові та організаційні основи місто-
будівної діяльності і спрямований на забезпечення 
сталого розвитку територій з урахуванням держав-
них, громадських та приватних інтересів [12]. Саме 
прийняття цього закону можна називати перехідною 
межею до формування в Україні про-європейського 
середовища з цінностями та принципами, які є керів-
ними у країнах Європи щодо публічного управління 
у сфері просторового планування. У законі відо-
бражаються положення людиноцентризму, раціо-
нального ставлення до навколишнього природного 
середовища, інклюзивністі, які можемо бачити 
відображенням Керівних принципів просторового 
планування, затверджених СЕМАТ у 2000 році. 
У Законі України «Про регулювання містобудівної 

діяльності» важливими нововведеннями стала під-
силена участь громадськості, як важливого стейк-
холдера публічного управління у сфері просторо-
вого планування, шляхом широкого залучення до 
прийняття рішень. Окрім цього, була запропонована 
система саморегулювання у сфері архітектурної 
та містобудівної діяльності, а механізми управлін-
ської взаємодії між усіма зацікавленими сторонами 
процесу набули конкретних, спрощених, форм.

Основні результати, які були висвітлені та уза-
гальнені на конференціях СЕМАТ, публікувалися 
у вигляді резолюцій. Протягом 50 років своєї 
діяльності, СЕМАТ прийняв кілька десятків зна-
чущих документів, що мають провідне значення 
для розвитку країн Європи у територіально-про-
сторовому контексті [10]. Ці документи є нор-
мами усталеної практики, які діють не лише для 
країн Європейського Союзу, але й для всього 
континенту. Серед ключових резолюцій СЕМАТ 
можемо виокремити декілька, відображення яких 
можемо бачити і в Україні (таблиця 1).

Таблиця 1
Відображення результатів вибіркових Конференцій CEMAT  

в Українській системі просторового планування
№
з/п Дата Назва конференції Місце  

проведення
Основний результат 

конференції
Впровадження  

в Україні
1

19
–2

0 
тр

ав
ня

 1
98

3 
р.

Перспективи роз-
витку та просто-
рового планування 
морських регіонів

Торремолінос, 
Іспанія

Визначені цілі, які у 
майбутньому мають 
бути враховані у кож-
ному документі просто-
рового планування;
Прийнята Європейська 
хартія регіонального/
просторового плану-
вання (Торремоліноська 
Хартія).

Прийняття Закону України 
«Про регулювання містобу-
дівної діяльності» та ряду 
супутніх законодавчих актів, 
підсилення ролі громадян 
у прийнятті управлінських 
рішень, формування ієрархіч-
ної основи у системі просто-
рового планування в Україні.

2

7–
8 

ве
ре

сн
я 

20
00

 р
.

Керівні принципи 
просторового пла-
нування та стратегія 
сталого розвитку 
Європи

Гановер, Німеч-
чина

Розглянуто та ухвалено 
Керівні принципи ста-
лого просторового роз-
витку Європейського 
континенту та програму 
із 10 пунктів для інте-
грації регіонів.

Представлення в Україні 
програм та організацій країн-
партнерів, які допомагають 
впроваджувати управлінські 
принципи задля розвитку 
системи сталого просторо-
вого планування.

3

17
 ч

ер
вн

я 
20

14
 р

.

Територіальна 
демократія: роль 
громадської участі 
в процесі сталого 
територіального роз-
витку європейського 
континенту

Наффліон, 
Греція

Прийнято «Наффлі-
онську декларацію: 
сприяння територіаль-
ній демократії у про-
сторовому плануванні», 
у якій поставлено 
пріоритет залучення 
зацікавлених сторін 
до політики прийняття 
рішень у сфері просто-
рового планування та 
регіонального розвитку.

Прийняття Закону України 
«Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів 
України щодо планування 
використання земель», підси-
лення всеможливого співро-
бітництва між зацікавленими 
сторонами.

Джерело: авторська розробка, з використанням [10]
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Станом на червень 2024 року, крайньою кон-
ференцією СЕМАТ була конференція, проведена 
3–4.11.2017 р. у Бухаресті, Румунії, на тему: 
«Функціональні зони – капіталізація місцевого 
потенціалу в політиці територіального розвитку 
на європейському континенті». Незважаючи на 
висловлені у резолюції наміри щодо продовження 
роботи у форматі конференцій та плани органі-
зації наступної, пандемія COVID-19 суттєво змі-
нила плани. Зустріч міністрів країн-членів Ради 
Європи, відповідальних за просторове плану-
вання, яка була запланована на 2020 р., була від-
кладено і поки не відбулася.

В рамках СЕМАТ та на підтримку ухвалених 
у межах конференцій резолюцій, у 2002 році була 
заснована Європейська мережа спостереження за 
просторовим плануванням ESPON (The European 
Spatial Planning Observation Network), що є плат-
формою прикладних досліджень у сфері просто-
рового планування [13]. Відтак, ESPON є одним із 
дієвих учасників реалізації механізмів публічного 
управління у сфері просторового планування. 
Головною метою функціонування ESPON є поліп-
шення розуміння територіальної динаміки, вияв-
лення тенденцій і невідповідностей в публічному 
управлінні та формуванні політик Європейського 
Союзу і надання фактичних даних для інфор-
мування та реакції на різних рівнях публічного 
управління, надання підтримки державам-членам 
у розвитку просторового планування та публіч-
ного управління у сфері просторового плану-
вання. Базою заснування ESPON стала резолюція 
СЕМАТ 1997 року. ESPON була створена як про-

грама, яка фінансується ЄС, з метою вирішення 
викликів, що стосувалися публічного управління 
у сфері просторового планування, починаючи як 
міжурядова співпраця, у якій брали участь всі 
країни-члени ЄС, а також Ісландія, Ліхтенштейн, 
Норвегія та Швейцарія. Платформа ESPON залу-
чає понад 130 організацій по всьому континенту, 
фінансується Європейським Союзом і співфінан-
сується державами, що зацікавлені у діяльності 
ESPON та проводить прикладні дослідження 
у межах програм. Станом на червень 2024 року, 
діючою є програма ESPON-2030 (розпочата 
у 2021 році). До цього, завершеними програмами 
були ESPON-2006 та ESPON-2013.

Зважаючи на суттєве збільшення загального 
фінансування на програму ESPON-2030, яка 
реалізується зараз, у порівнянні із програмою 
ESPON-2013, можемо зробити висновок щодо 
високої оцінки актуальності досліджень, які про-
водяться у межах ESPON та спрямовані, зокрема, 
на питання публічного управління у сфері просто-
рового планування (рис. 2).

Так, загальний бюджет програми ESPON-2030  
становить 121,69 млн EUR, тоді як бюджет  
ESPON-2013 становив 92,56 млн EUR. Фінансування 
збільшилося більш як на 30 %, що підтверджує важ-
ливість досліджень, без яких неможливо приймати 
зважені рішення у питання глобального управління 
та формування місцевих політик.

Незважаючи на те, що Україна не входить 
до офіційної мережі діяльності та досліджень 
ESPON, окремі автори здійснювали аналіз сис-
тем управління у сфері просторового планування 
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Загальний бюждет Фінансування 
Європейським 

фондом 
регіонального 

розвитку (ЄФРР)

Національне 
співфінансування 

країн-учасниць 
програми

Внесок країн-
партнерів* 

(не входить до 
загального бюджету)

Бюждет ESPON-2013, млн EUR Бюждет ESPON-2030, млн EUR

Рис. 2. Порівняння фінансування програм ESPON-2013 та ESPON-2030*

Джерело: складено автором на основі даних [14] та [15]

*Примітка: До переліку країн-партнерів ESPON відносяться Швейцарія, Норвегія, Ісландія та Ліхтенштейн.
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в Україні за методологією ESPON, опитувальни-
ком ESPON COMPASS [16].

Дослідження ESPON-2030 є тісно пов’язаними 
із загальною політикою ЄС на аналогічний період 
та відповідають пріоритетам щодо просторового 
розвитку, які були визначені СЕМАТ (рис. 3).

Підсумовуючи, можемо виокремити основні 
підходи ЄС та країн Європи до публічного управ-
ління у сфері просторового планування.

По-перше, варто підкреслити важливість від-
критої комунікації та діалогу, який має бути 
присутнім на всіх етапах управління у сфері 
просторового планування. Через створення упо-
вноваженого та компетентного органу, якому 
доручено аналізувати наявні проблемні аспекти 
щодо окремих питань, а також шляхом пошуку 
спільних рішень у їх вирішенні, відбувається фор-
мування публічної політики для сфери в цілому.

По-друге, вкрай важливим етапом оцінювання 
та реагування на будь-яку проблему чи плану-
вання певних кроків розвитку є безперервний 
процес дослідження. Саме через оцінювання 
та аналіз наявного стану, незначних та суттєвих 
змін і передбачення можливих загроз можуть бути 
прийняті зважені рішення щодо зміни управлін-
ських дій та вибору механізмів публічного управ-
ління у сфері просторового планування.

По-третє, ключовими цінностями, які заклада-
ються у документах ЄС щодо просторового пла-
нування є людиноцентризм, інклюзивність, раціо-
нальне поводження із навколишнім природним 
середовищем та сталий підхід до управління тери-
торіальними ресурсами. Відтак, вважаємо, що 
саме такі цінності і мають лягати в основу публіч-
ної політики та публічного управління у сфері 

просторового планування в Україні, зокрема, на 
місцевому рівні.

Висновки. Отже, узагальнюючи сучасні євро-
пейські підходи до публічного управління у сфері 
просторовим планування, можемо зробити висно-
вок, що питання результативного публічного 
управління стоїть пріоритетним у ЄС. Саме 
завдяки якісному публічному управлінню у сфері 
просторового планування можна реагувати на 
виклики і загрози, пов’язані з диспропорційним 
територіальним розвитком, негативними аспек-
тами урбанізації та можливому завданню шкоди 
довкіллю антропогенним впливом.

Основними документами, які застосовуються 
у сфері просторового планування у країнах Європи 
є матеріали, напрацьовані Європейською Конфе-
ренцію міністрів, відповідальних за просторове 
та регіональне планування CEMAT. Пріоритетні 
напрямки та цілі просторового планування, які були 
визначені в межах роботи CEMAT частково впро-
ваджуються і в Україні. Посилення впровадження 
цих документів в Українське законодавство є вкрай 
важливим зважаючи на отримання раїною статусу 
держави-кандидата на членство у ЄС. Набутий ста-
тус тягне за собою дотримання ряду обов’язкових 
вимог щодо приведення законодавчої бази України 
у відповідність до норм Європейського Союзу.

Слід підкреслити, що для результативного 
впровадження будь-якої програми чи політики, 
важливим етапом її реалізації є спостереження 
та аналіз, а також безперервні дослідження, які 
дають можливість вчасно реагувати на виклики 
і загрози, що пов’язані з впровадженням. Саме 
для моніторингу управління просторовим плану-
ванням у Європі функціонує Європейська мережа 

 

 

Житло, робота та відпочинок без кордонів

Управління просторовим розвитком

Розумні технології (SMART)

Стійка місцева політики в умовах криз

Глобальне співробітництво 

Перспективи та інклюзивність без виключень

Просторовий розвиток, спрямований на кліматичну нейтральність

Рис. 3. Напрями досліджень ESPON-2030

Джерело: авторське узагальнення на основі ESPON 2030 Programme [13]
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спостереження за просторовим плануванням 
ESPON (The European Spatial Planning Observation 
Network).

Зважаючи на активний процес підготовки 
України до вступу у Європейський Союз, питання 
впровадження Європейських підходів до публічного 

управління у сфері просторового планування є вкрай 
актуальними. Дослідження публічного управління 
у сфері просторового планування в Україні, зокрема, 
через впровадження європейських принципів, цін-
ностей та практик визначається автором як перспек-
тивний напрям подальших наукових розвідок.
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Markina M.I. EUROPEAN CONTEXT OF PUBLIC MANAGEMENT IN THE FIELD OF SPATIAL 
PLANNING: ANALYSIS AND PROSPECTS FOR IMPLEMENTATION IN UKRAINE

The article discusses the main approaches of the European Union to public management in the field 
of spatial planning. The author analyzes the documents regulating the issues of public policy in the field 
of spatial planning in Europe, in particular, the materials of the European Conference of Ministers responsible 
for Spatial and Regional Planning CEMAT. The results of implementation of selected CEMAT documents into 
the current Ukrainian legislation are presented. The importance of effective public management in the field 
of spatial planning as a means of responding to the challenges and threats associated with disproportionate 
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territorial development, negative aspects of urbanization and anthropogenic impact on the environment 
is substantiated. The expediency of monitoring and analysis for the effective implementation of programs 
and policies in the field of spatial planning is emphasized. In particular, the article characterizes the role 
of the European Spatial Planning Observation Network (ESPON). A comparison of the funding received for 
the completed ESPON-2013 program and the current ESPON-2030 program is made, on the basis of which 
a high assessment of the relevance of research within ESPON, which is aimed, in particular, at public 
management in the field of spatial planning, is substantiated. In addition, the article presents the main 
research areas of ESPON-2030, where the leading positions are occupied by the areas related to spatial 
planning management. The author substantiates the relevance of introducing European approaches to public 
management of spatial planning in connection with Ukraine’s preparation for accession to the European 
Union. The author highlights the importance of open communication and dialogue at all stages of governance, 
a continuous research process to assess and respond to problems, as well as key EU values such as human-
centeredness, inclusiveness, rational use of natural resources, a reasonable attitude to the environment, 
and a sustainable approach to territorial resource management. The author recommends that these values 
should be the basis for public policy and spatial planning management in Ukraine, especially at the local level.

Key words: public management, mechanisms of public management, spatial planning, spatial development, 
urban planning, European Union, territorial community, sustainable development.


